
令和 3年度宇都宮市冒険活動運営協議会会議議事録 
 

○日時 令和 4年 2月 3日（木）  ※新型コロナウイルス感染症の感染予防のため書面開催 

 

○会場 宇都宮市冒険活動センター 会議室 

 

○出席者 ※資料送付者 

・石塚  諭委員 （宇都宮大学） ・池田 幸枝委員 （市レクリエーション協会） 

・平野  勝委員 （篠井地区ゆたかなまちづくり協議会） ・月橋 春美委員 （県キャンプ協会） 

・大塚 和夫委員 （県林業センター） ・平松 和巳委員 （市小学校長会） 

・坂内 剛至委員 （有限会社ネイチャープラネット） ・野宮  隆委員 （市中学校長会） 

・後藤 正洋委員 （市ＰＴＡ連合会） ・森嶋 礼奈委員 （公募） 

・金田  淳委員 （市子ども会連合会） ・入江 里美委員 （公募） 

・櫻井 政義委員 （市ﾎﾞｰｲｽｶｳﾄ･ｶﾞｰﾙｽｶｳﾄ連絡協議会）   

 

○公開 

 

○会議概要 

１ 報告事項 

（１）冒険活動センター概要 

（２）令和 3年度事業報告 

２ 協議事項 

（１）令和 4年度事業計画（案） 

 

 発言要旨 ※意見書にて頂いた御意見を掲載しております。 

○議  題 

１ 報告事項 

  （１）冒険活動センターの概要 

石塚委員 宿泊日数の判断は今後も難しいところがあるかと思いますが，基準の範囲内でなるべ 

く日数を確保できるように善処していただければと思います。 

事務局  感染状況が不透明なため，宿泊日数の決定には慎重に協議を重ねてきました。可能な

限り日数を確保し，利用者に安心して利用していただけるよう努力してまいりたいと

思います。 

平野委員 主任主事(再)は再任用のことですか。とすれば任用期間は何年ですか。会計年度任用 

職員は再任用がありますか？ある場合は何年迄ですか。 

事務局 主任主事(再)とは，市役所職員の再任用のことです。任用期間は 3 年です。会計年度

任用職員につきましても，再任用はございます。任用期間は 1 年です。 

金田委員 もう少し市民が使いやすい形に変化も必要かと思う。トイレや浴そうの部分，もしく 

は車での施設内乗入れ可能区域など検討したらどうか？ 

事務局 入浴に関しては，現在コロナ対策として制限を設けているため，利用者に不便をきた

しているかもしれませんが，予約の時点で丁寧な説明をすることでご理解をいただい

ております。また，園内への車の乗入れにつきましては，現在，体調不良者が出て緊

急搬送が必要な場合や身体に障害のある方の移動は，通行を許可しておりますが，当

センターは「子どものもり公園」の園内となるため，来園者の安全確保を優先し，一

般車両の乗入は禁止しております。 

野宮委員 コロナ感染症拡大を受けて，様々な感染症対策や３密回避のための方策等ご苦労が多

い中，本当によくやって頂き施設利用側としては，感謝しています。早くコロナ禍が

終息し，正常・通常の運営や活動ができることを祈っています。それまで，今までに

増して，対応・対策等よろしくお願いします。 

事務局 これまでも県，市の指針等に従い，他課と連携を図り，また，各学校からの意見も踏

まえ感染症対策を行ってまいりました。今後とも児童生徒の安全を最優先に考え，感

染症対策に努めてまいります。 

森嶋委員 学校関連の受入と共に，一般の受入もされており，素晴らしい施設を開放して活動で

きるのでありがたいです。 

 



（２）令和 3年度事業報告について 

石塚委員 ・食事については最も配慮すべき内容で対策も大変なことと存じます。来年度に向け

ての見直し（バイキング形式）については賛同致します。 

・保護者説明会に関して DVD や動画配信を活用することは大変すばらしい案だと思い

ます。感染対策はもちろん，時間の効率化，保護者への確実な伝達・理解（何度も

視聴できるため）の促進につながると考えます。来年度に向けてさらに重点化され

ることを希望します。 

・主催事業において中止になったものが多く残念ですが，応募数を見る限りニーズが

高いことがうかがえます。今後も継続して計画していただければと思います。 

・SNS に関しては担当者の方の負担も心配ですが，徐々に登録者数も増えているので今

後も継続していただけたらと考えます。 

事務局 DVD貸出しや動画配信を実施したところ，学校や保護者からも好評を得ているとともに 

職員の事務の効率化も図れているため，今後も内容の充実を図りながら，継続してい 

きたいと考えております。主催事業については，ニーズが高いため，毎年見直しをし 

ながら実施をしているところですが，マンネリ化も進んでいることから，新たな事業 

の実施も踏まえて，引き続き検討して参ります。SNSに関しては多くの方から好評を得 

ておりますので，今後も継続して実施していきます。 

平野委員 ・活動中の怪我，虫刺され，発症等はありましたか。 

・活動設備(用具)の安全点検周期，また，設備の補修・更新はありましたか。 

・野外活動範囲の点検周期，また，整備箇所はありましたか。 

・危険個所には，危険表示等安全を促すものがありますか。 

・食事・入浴・就寝中のコロナ感染防止対策として注意事項の掲示は万全ですか。 

・多目的アリーナでの活動メニューと活動中のコロナ感染防止対策は？
 

事務局 ・保健室利用をした中で，最も多かったものは捻挫です。次いで，打撲，火傷，とげ， 

虫刺されの順となっております。発熱した児童生徒も数名おり帰宅の措置をとりま 

したが，コロナ発症には至りませんでした。 

・活動設備(用具)の点検周期は，定期点検として月に 1 回行っております。また，活 

動前にもその都度点検をしております。点検により補修や補充，更新をしておりま 

す。令和 3年度は，主なものですと中学生の活動「アドベンチャーゲーム」で使用 

するワイヤー(3 月予定)及びハーネス，ソロテント等を更新いたしました。 

・野外活動範囲の点検周期は，定期点検として学校受入開始前(４月)，夏休み期間(８ 

月)，年始(１月)，年度末(３月)に行っております。また，活動前にもその都度点検 

をしております。令和 3年度は，ロッジ周辺の伐採(1月下旬～2月上旬)，登山道の 

倒木の撤去及び橋の補修(3月予定)等を行いました。 

・「園内徐行」「ハチに注意」「よりかかると危険」等の危険表示があります。また，利 

用者への直接の声掛けも行っております。 

・食事につきましては，足元にソーシャルディスタンスの表示，各テーブルに食事の 

際の注意点等掲示をしております。入浴につきましては，脱衣所にソーシャルディ 

スタンスの表示，浴室のドアに注意喚起の掲示をしております。就寝中につきまし 

ては，各部屋に換気を促す掲示をしております。 

・多目的アリーナでの活動メニューは，ニュースポーツ，クライミングウォール，室 

内イニシアティブゲーム，キャンドルファイヤーです。活動中のコロナ感染防止対 

策は，利用人数の制限，常時換気，使用物品の消毒を行っております。 

大塚委員 コロナ感染対策には，何かとご苦労されて実施されていると思います。事前説明会や

説明用動画，リーフレット等により学校や保護者の方々に理解を深める取り組みは，

効果があると思います。コロナ禍の状況により必要に応じて継続されるといいと思い

ます。 

坂内委員 感染防止対策にご尽力をいただき，頭の下がる思いです。早速，インスタグラムとフ

ェイスブックのフォローをさせていただきました。引き続きどうぞよろしくお願いい

たします。 

後藤委員 厳重警戒，緊急事態処置，緊急事態宣言の中，宇都宮市児童の安全を守りながら充実

した行事にご尽力いただき，ありがとうございました。 

金田委員 学校や子ども会などの利用は一定の数値がありますが，上記に書いた施設の利便性を

改良した一般受入にもう少し力を入れても良いのかな？と。自然を大切にしながらも

利便性を上げることは可能かと思います。また，コロナであってもリアルが基本の施

設ではありますが，オンラインで有名な講師を呼んでの研修など青少年活動の充実し

た事業を展開してもらいたい。 



事務局 貴重なご意見ありがとうございます。利便性向上のため，今後も利用者にアンケート

記入を積極的に呼びかけ，利用者の声に寄り添った施設となるよう努力していきます。

青少年活動の充実した事業につきましては，以前は実施していましたが，ニーズが少

なく廃止となった経緯があります。今後もニーズに対応した事業の展開を検討する中

で，青少年を対象にした事業についても検討していきたいと思います。 

櫻井委員 タブレット一人一台配布，DVDの内容はどのようなものですか？児童・生徒又は保護者 

の感想・反応はどうでしたか？保護者用リーフレット送付(委員へ送付したもの)とあ 

りますが，どの資料のことでしょうか？ 

事務局 タブレット等の PC 端末につきましては，国の GIGA スクール構想に基づき，児童生徒

に一人一台端末が配備されました。DVD の内容につきましては，冒険活動センターの概

要をはじめ，冒険活動教室の意義，具体的な感染症対策(宿泊施設，大浴場，レストラ

ン等)，準備物等となっております。児童生徒，保護者の反応につきましては，「安心

した」という声をたくさんいただきました。また，貸し出した先生方からも「ありが

たかった」というご意見をいただきました。昨年度末に送付させていただきました三

つ折りのものがリーフレットになります。内容は，主に感染症対策になります。 

池田委員 感染防止のため制限された活動でしたが，1泊 2日での貴重な体験ができたことは児童

生徒にとって大きな喜びであったと思います。職員の皆様のご尽力により大過なく 1

年が終了したこと感謝いたします。 

月橋委員 新型コロナウイルス感染症対策，活動種目の制限について，具体的に行った活動につ

いて教えてください。新型コロナウイルス感染症対策全校へ配布した，保護者用リー

フレットの内容について，学校からの感想や意見などがありましたら，教えてくださ

い。 

事務局 種目を制限した活動はイニシアティブゲームとネイチャーゲームです。イニシアティ

ブゲームにつきましては，実施不可となった種目はウォール(壁のぼり)，ターザン，

日本列島，タイヤ抜きになります。理由は密着度が高いためです。ネイチャーゲーム

につきましては，目隠しイモムシ，モスバット，わたしの木を実施不可としました。

理由は，密着度が高く，複数人かつ接触が多い活動だからです。保護者用リーフレッ

トにつきまして，学校からは「ありがたかった」というご感想をいただきました。特

に今回のコロナのような特別な状況下では，安心安全な冒険活動教室を実施するため

には，より丁寧な説明が必要だと実感しております。保護者や学校への説明の仕方に

つきましては，時代により変化していくものと考え，よりよい方法を検討しながら対

応していきたいと思います。 

平松委員 コロナ禍の状況でも，様々な対策・対応を講じてくれたことによって，実のある活動

ができたことに感謝いたします。学校生活充実のために，潤いのある活動，豊かな体

験は必要不可欠であることを改めて感じました。日帰りの学校もありましたが，多く

の学校が宿泊を伴う活動ができ，良かったと思います。 

野宮委員 コロナ禍の中，多くの事業をつつがなくできましたこと大変嬉しく思います。これも

一重に，所長様をはじめ，所員の皆様のご尽力の賜と深く感謝致します。今後ともよ

ろしくお願いします。 

事務局 今後も職員一丸となって，感染症対策を講じながら，充実した冒険活動教室の実施に

努めてまいります。 

森嶋委員 コロナ対策もスタッフの皆様が慣れてきて，臨機応変に対応できるようになり，利用

者も安心して活動できたのではないかと思う。学校受入時のご案内に児童一人一台が

持つタブレットで動画での説明会を行うなど，努力が感じられとても頑張っていると

思いました。 

入江委員 令和 3年度もコロナの対応に追われる日々の中での活動，お仕事大変お疲れ様でした。 

いつコロナに感染するか分からない状況の中で，多くの子どもたちと係わることは精 

神的な負担もたくさんあったのではないかと思います。今年もこの状況は続いてしま 

うと思います。スタッフの皆さん，どうかご自愛ください。SNSで情報発信はとても良 

かったと思います。私自身インスタを見ているので冒険活動センターをより身近に感 

じることが出来て嬉しかったです。何となくホームページを見る人はあまりいないと 

思いますが，インスタなどは見ると思います。特に子連れの人はどこかいい遊び場は 

ないかと情報を探しています。大自然の中で密を避けられて思い切り体を動かせて利 

用料金も安い冒険活動センターは最高です。 

事務局 SNSに関しては，多くの方から好評を得ております。今度も掲載内容を検討しながら，

実施していきます。 

 



２ 協議事項 

  （１）令和 4年度事業計画（案）について 

石塚委員 ・小学校において単独実施，かつ，1泊 2日で実施する案は，現状で考えられるベスト

な案だと考えます。今後，コロナ等の状況がどのようになるかわからない中で，これ

までのように 2 泊 3日に戻すのはもう少し先になるかと考えます。 

・主催事業に関しては，ニーズもあることからなるべく実施できるとよいと考えます。

日帰り等に変更になったものもありますが，現状では最善の案だと思います。 

・実施可否判断の基準ですが，これらの基準をもとに利用者の実情や要望も考慮し，総

合的に判断できることを望みます。 

事務局 従来の全校２泊３日がベストではありますが，今後の感染状況が不透明であるため，小 

学校においては，単独実施，かつ，１泊２日としたところであります。全校２泊３日で 

の実施については，今後の感染状況を踏まえ，検討してまいります。主催事業について 

は，感染状況を踏まえ，十分な感染対策を行い，実施します。実施可否判断基準につき 

ましては，学校利用調整委員（小中学校の代表者）の方からの意見を踏まえて決定して 

いるところですが，今後も幅広く意見や要望を考慮し，決定して参ります。 

平野委員 職員の同居家族に新型コロナウイルス感染症の濃厚接触者が確認された場合，ためらう

ことなく報告し自宅待機を厳守すること，また，その場合の措置として，代替職員の 

準備はありますか。
 

事務局 市教委の基準に基づき，職員の同居家族，また身近な人が濃厚接触者となった場合は，

報告，自宅待機することとしています。また，本人に風邪症状がみられる場合も同様と

しており，代替職員の準備はありません。 

大塚委員 宇都宮市も感染対策には，十分に注意し計画されていると思いますが，令和 4 年度の宿

泊施設の利用人数の緩和について，ガイドラインの変更を予定されていると確認しまし

たので感染対策を十分に注意して実施してください。 

事務局 宿泊施設の利用人数につきましては，換気実験や布団やシュラフの配置を検討した結

果，感染対策として十分であると判断し，緩和をすることといたしました。今後とも基

本的な感染対策である三密の回避に努めるとともに，利用者のマスク着用や定期的な換

気等協力を得ながら，感染対策を講じていきたいと思います。 

坂内委員 特にございません。 

後藤委員 国体の宿泊施設として利用されるとのことですが，他の予定されている行事等も予定通 

り実施できるよう，感染予防対策継続をよろしくお願いいたします。 

事務局 学校受入事業，一般受入事業，主催事業において，可能な限り予定通り実施できるよう，

感染予防対策を講じて参ります。 

池田委員 今年は新たなコロナウイルスが続き，未知の世界は続きます。9，10月と国体宿泊利用 

があります。他県からのお客様と県民の為に，感染予防対策には更なる配慮をお願い致 

します。 

事務局 来年度は，センターの利用制限を緩和したことから，関係機関，団体と連携しながら，

再度，感染予防対策を職員で共有し，他県からの利用者が安心して利用できる施設とな

るよう，感染症対策に努めてまいります。 

池田委員 皆様の日々の努力，ご苦労そして細やかなご配慮が今日の成果であると十分承知してお

ります。ありがとうございます。国体が平穏無事に終了できます事，心よりお祈りして

おります。 

平松委員 お示しの方向で良いと思います。 

野宮委員 特にありません。今年度同様にコロナ対策を万全に取っていただき，安全安心な冒険活

動実施ができますようよろしくお願い致します。 

森嶋委員 小学校の受入は「全校単独実施」ということでコロナ対策で仕方ないと考えず，逆にこ

のフィールドを一校まるまる貸切で自由に学校側も計画を立てられて，やりたかったこ

とができる良いチャンスだと思う。 

入江委員 主催事業に関して，参加決定者が体調不良等でキャンセルになった場合は，その空いた

枠はどうなりますか？抽選もれした中でも何人かキャンセル待ちなどの対応はありま

すか？ 

事務局 主催事業に関しましては，参加決定した後すぐのキャンセルであれば落選した方の中か

ら再抽選することもございます。実施が近い場合のキャンセルについては，参加者の準

備期間を考慮し，再抽選は行いません。 

 

 

 



  （２）「その他」について 

石塚委員 早く制約のない通常の活動に戻ってほしいと思いますが，しばらくは難しいように感じ

ています。そのような状況の中で，新しい基準を策定し実施の方向を探りながら実現し

ていることは，職員の皆様のご尽力の賜物と理解しています。引き続きよろしくお願い

申し上げます。 

平野委員 新型コロナウイルス感染症が２年以上続いていることで，ややもすると注意力が緩慢に

なりがちです。更に気を引き締めて感染防止対策に取り組んでいただくことをお願い致

します。 

事務局 感染症の収束の見通しが立たない状況の中，ひとり一人の感染防止に関する意識も低下

しがちとなっているところですが，当センターにつきましては，児童生徒を始め多くの

方がいらっしゃいますので，今後とも市教委と連携を図りながら，感染症対策に万全に

取り組んで行きます。 

大塚委員 栃木県も全庁をあげて新型コロナウイルス対策部署，療養施設等に職員が対応していま

す。通常の活動が再開されるまで，利用者の理解を得ながら安全に活動できるよう頑張

ってください。 

坂内委員 新型コロナウイルス感染症に関することで，組織としてのマニュアル（感染者が出た場

合，濃厚接触者など）はございますか？ 存在する場合，参考までに拝見したいです。 

事務局 県，市の感染症マニュアル等を参考にセンター独自のマニュアルがあります。現在見直

しを行っているため，改訂版が決定しましたら，送付させていただきます。 

池田委員 児童生徒のワクチン接種が開始されましたが，どう変化するのか不明です。従来通りの

活動はまだまだ時間がかかると思います。感染予防対策を十分配慮していただき，一人

一人が安心安全な環境の中で楽しく活動できる日が一日も早く訪れることを祈ります。 

月橋委員 コロナ渦ではありますが，子どもたちの成長において，自然と触れ合う活動はとても大

切であると考えています。そのため，令和４年度も感染対策を可能な限り行いながら，

少しでも多く活動が実施できる方向で検討されていくと良いと思っています。 

事務局 冒険活動教室は，児童生徒の成長にとても役立つものと考えております。しかしながら， 

新型コロナウイルス感染症の影響により，宿泊日数の制限や様々な活動，生活面での制

限が余儀なくされているところであります。令和４年度は，令和３年度の小中学校全校

１泊２日から中学校は２泊３日とし，より充実した冒険活動教室に努めてまいります。 

平松委員 ・オミクロン株急拡大の状況によって，現在，学校の緊急の度合い，対応状況も大きく

変わっています。「オミクロン株の感染拡大期においては，学校において感染者が発

生した場合には，学校休業措置を市教委と相談の上，決定する。休業期間については，

感染者の最終登校日や症状の有無などを確認し，３～５日程度を目安とする。」とな

りました。今の状況に変化がない場合，冒険活動実施中に対象学年の「学校休業措置」

が必要となることも考えられます。「冒険活動実施中の緊急対応判断基準」を検討し

ておく必要があるかと考えます。 

・レストランにおいてパーテーションが設置されているのはよいのですが，食器を複数

人でまとめるにあたって，やりにくさを感じます。何か良い改善策はないでしょうか。 

・同様にレストランにおいて「ご飯」「汁物」の配膳を実施校の教職員が行うこととな 

りましたが，小規模校の場合は引率教員の数が少ない，大規模校においては配膳数が 

多い等，それぞれに課題もあると思います。小さなことではありますが，これも，何 

か良い改善策はないでしょうか。
 

事務局 コロナ対策につきましては，基本的には，学校での対応と同様になりますが，独自に「冒

険活動教室の実施可否判断基準」を設け，各学校の理解を得ているところです。冒険活

動実施中に対象の学校が「学校休業措置」となった場合には，冒険活動教室も中止とな

り緊急帰校となります。レストランにおきましては，下膳時の密回避という観点から複

数人での片付けを推奨していますが，学校から別の方法での下膳の申し出があった場合

には要望に応じた対応をしております。（※今年度，個別で片付けた学校有。）来年度は，

今年度の実施を踏まえ，学校から個別での片付けの申し出が考えられますので，柔軟に

対応させていただきます。配膳につきましては，今年度は，コロナ対策としておかずの

提供方法をレストラン職員の配膳による定食化としたため，汁物・ご飯ものにつきまし

ては，先生方にご協力いただきました。来年度は児童生徒が自分でよそる従来のセルフ

セット方式に戻りますので，汁物・ご飯ものはレストラン職員による配膳になります。 

野宮委員 本校の場合はＡ・Ｂの 2グループに分け，それぞれ 1泊 2日の実施であったため，学年 

所属の職員も 2 班に分けた関係から，当日の配置職員が非常に手薄となってしまいまし 

た。またレストハウスでの食事の際の配膳で，本校職員が配膳を行いました。（コロナ 

対策だと思います）風呂係と食事係・配膳係で手一杯であり，苦労しました。そのため， 



配膳はできればレストハウスの職員の方にお願いできればと思いました。ご検討いただ 

ければと思います。本校の場合，炊飯が出来ないため全て 3食をレストハウスで取りま 

した。3食ともほぼ同じようなメニュー・おかずであったそうです。（特に 2泊 3 日通 

して施設で過ごした職員は切実だったそうです）食事の内容の改善検討をお願いできれ 

ばと思います。 

事務局 今年度は，分散実施を余儀なくされたため，引率の先生のご負担が大きくなってしまっ

たところですが，来年度は全校一斉での実施となるため，先生方のご負担も減るかと思

います。具体的には，レストランでの配膳につきましては，来年度は，従来のセルフセ

ット方式に戻りますので，汁物・ご飯ものはレストラン職員が配膳しますので先生方の

負担は削減します。来年度は中学校が 2泊 3日に戻るため，レストランと協議の上，メ

ニューも見直しを図り７食とも違うメニューとしました。 

森嶋委員 コロナが落ち着いた時には，主催事業のお手伝いをしたいです。そこで見えてくるもの 

もあるかもしれません。 

事務局 主催事業「子どものもりフェスティバル」は，篠井地区の皆様，宇都宮市レクリエーシ

ョン協会，ネイチャープラネット，宇都宮市立南図書館など様々な団体にご協力いただ

き，開催しております。ご協力いただけると大変ありがたいです。ぜひ，よろしくお願

いいたします。 

 


